
Der schlaue Radfahrer 
Lösungen 

Seite 3 Aufgabe 1: 

durchgestrichen werden: langer Pony, schwarze Jacke, offene Schnürsenkel, langer Rock 

Seite 4 Aufgabe 2: 

Von oben nach unten: rote Schlussleuchte, roter Großflächenreflektor, Hinterradbremse, zwei gelbe 
Speichenreflektoren 

Seite 5 Aufgabe 2: 

Von oben nach unten: hell tönende Klingel, weißer Scheinwerfer, weißer Reflektor, 
Vorderradbremse, gelbe Reflektoren an den Pedalen 

Seite 6 Aufgabe 3: 

Grundsätzlich benutze ich als Radfahrer den rechten Radweg. Den linken Radweg darf ich nicht 
benutzen, weil er nicht durch das Zusatzschild freigegeben ist. 

Seite 7 Aufgabe 4: 

Der Abstand muss mindestens drei Fahrradlängen zum Vordermann betragen. 

Seite 7 Aufgabe 5: 

Ich gebe ein deutliches Handzeichen, damit die anderen Verkehrsteilnehmer genau wissen, was ich 
vorhabe und auf mich reagieren können. 

Seite 8 Aufgabe 6: 

1. Das Kind schiebt das Fahrrad zur Grundstücksgrenze. 
2. Das Kind schaut nach links und rechts. Dabei beachtet es die Fußgänger und den fließenden 

Verkehr. 
3. Das Kind steigt von der rechten Seite auf das Fahrrad auf. 

Seite 9 Aufgabe 6: 

4. Das Kind sieht sich über die linke Schulter nach hinten um. 
5. Es gibt ein deutliches Handzeichen nach links. 
6. Das Kind fährt mit beiden Händen am Lenker los. 

Seite 10 Aufgabe 7: 

1. Ich gebe rechtzeitig ein rechtes Handzeichen. 
2. Ich beachte die Fußgänger. 
3. Ich biege in engem Bogen nach rechts ab. 



Seite 10 Aufgabe 8: 

Der Fahrradfahrer biegt nicht in engem Bogen ab. Weil er in großem Bogen abbiegt, kommt er auf 
die linke Straßenseite in den Gegenverkehr. 

Seite 11 Aufgabe 9: 

Von unten nach oben!!! 

1. Über die linke Schulter nach hinten umsehen 
2. Linkes Handzeichen geben 
3. Zur Fahrbahnmitte hin einordnen 
4. Dem Gegenverkehr Vorrang gewähren 
5. Mit ca. 1Meter Seitenabstand am Hindernis vorbeifahren 
6. Handzeichen geben und nach rechts einordnen 

Seite 11 Aufgabe 10: 

1. Unfall 
2. parkendes Fahrzeug 

Seite 12 und 13 Aufgabe 11: 

1. x o o x 
2. o x x o 
3. o x x o 
4. x o o x 
5. x o o x 
6. o x x o 
7. o x o x  
8. x o o x 
9. o x o x 
10. x o o x 
11. o x x o 
12. x o x o 

Seite 15 Aufgabe 12: 

1. Nummer 1 (Radfahrer von oben) darf zuerst fahren, weil kein Fahrzeug von rechts kommt. 
2. Nummer 2 (schwarzes Auto) darf fahren, weil nun von rechts frei ist. 
3. Nummer 3 (Radfahrer von unten) fährt, wenn das Auto von rechts die Kreuzung überquert 

hat. Hier gilt „rechts vor links“ 

Seite 16 / 17 Test1: 

1. VORRANG 
2. ROT 
3. BAUSTELLE 
4. FUßGÄNGER 
5. EINBAHNSTRAßE 



6. VORFAHRT 
7. FAHRBAHNRAND 
8. HANDZEICHEN 
9. VERKEHRSSICHER 
10. VERBOT 
11. UNFALL 
12. RADWEG 
13. RECHTE 
14. FUßGÄNGERÜBERWEG 
15. RÜCKSTRAHLER 
16. UMSEHEN 

Seite 18 Aufgabe 13: 

Von unten nach oben!!! 

1. Linke – hinten 
2. Handzeichen – links 
3. Einordnen 
4. Vorfahrt 
5. Gegenverkehr 
6. Linke – hinten 
7. Fahrbahnrand 
8. Rechten – Fußgänger 

Seite 19 Aufgabe 14a: 

1. Nach links hinten umsehen 
2. Linkes Handzeichen geben 
3. In die Linksabbiegerspur einordnen 
4. Vorfahrt beachten 
5. Zum zweiten Mal umsehen 
6. In großem Bogen abbiegen 
7. Fußgänger beachten 

Seite 19 Aufgabe 14b: 

Ich muss hier keinen Gegenverkehr beachten, weil mir hier kein Fahrzeug entgegen kommen kann. 

Seite 20 Aufgabe 15: 

Hier muss ich die Vorfahrtsregel „rechts vor links“ beachten. Weil von vorne kein Fahrzeug 
entgegenkommen kann, brauche ich keinen Gegenverkehr beachten. 

Seite 21 Aufgabe 16: 

Von unten nach oben!!! 

1. Nach hinten links umsehen 
2. Linkes Handzeichen geben 



3. Zur Straßenmitte hin einordnen 
4. Vorfahrt beachten 
5. Nochmals nach hinten umsehen 
6. In großem Bogen abbiegen 
7. Auf Fußgänger achten 

Seite 22 Aufgabe 17: 

1. Am rechten Fahrbahnrand fahren 
2. Vom Fahrrad auf der Gehwegseite absteigen 
3. Das Fahrrad auf dem Gehweg schieben 
4. Als Fußgänger nach rechts und links schauen 
5. Als Fußgänger das Fahrrad zum neuen rechten Fahrbahnrand schieben, wenn von rechts und 

links kein Fahrzeug kommt 
6. Umsehen, Handzeichengeben und dann weiterfahren 

Seite 23 Test 2: 

1. G 
2. E 
3. F 
4. A 
5. H 
6. R 

Seite 24/25 Aufgabe 18: 

1. Hier habe ich nur an der nächsten Kreuzung oder Einmündung Vorfahrt. 
2. Ich habe im gesamten Verlauf der Straße Vorfahrt. Die Vorfahrt endet, sobald sie durch ein 

anderes Schild aufgehoben wird.  
3. Hier muss ich den Verkehrsteilnehmern, die von rechts oder links kommen, die Vorfahrt 

geben. 
4. Ich muss hier an der Haltelinie stehen bleiben. Ich gewähre den Verkehrsteilnehmern von 

rechts und links Vorfahrt.  
5. Wenn ich nach links abbiege, bleibe ich auf der Vorfahrtsstraße.  
6. Ich bleibe an der Haltelinie stehen und gewähre den Fahrzeugen auf der Vorfahrtsstraße die 

Vorfahrt.  

Seite 25 Aufgabe 19: 

 XXOXXX 

Seite 26/27 Aufgabe 20: 

1. OXO 
2. XOO 
3. XOO 
4. OXX 
5. XOO 



6. XOX 

Seite 28/29 Test 3: 

1. V 
2. O 
3. R 
4. F 
5. A 
6. H 
7. R 
8. T 

Seite 30 Aufgabe 21: 

1. Ich habe freie Fahrt 
2. Ich muss vor der Kreuzung stehen bleiben und auf das nächste Zeichen warten.  
3. Ich bleibe stehen und gewähre den anderen Verkehrsteilnehmern die Vorfahrt.  
4. Ich mache mich zum Losfahren bereit.  

Seite 31 Aufgabe 22: 

1. Ich bleibe stehen und gewähre den anderen Verkehrsteilnehmern die Vorfahrt.  
2. Ich bleibe an der Haltelinie stehen und warte auf das nächste Zeichen.  
3. Ich habe freie Fahrt. 

Seite 32/33 Test 4: 

1. A 
2. M 
3. P 
4. E 
5. L 

Seite 35 Aufgabe 23: 

 Toter Winkel auf Nachfrage 

Seite 36 Aufgabe 24: 

 OX 

Seite 37 Aufgabe 25 

1. XO 
2. OX 
3. XO 

Seite 39 Aufgabe 26: 

 Autos, Fahrradfahrer, Lastwagen, Omnibusse, Fußgänger 


